

国旗下的寄语

国庆节前夕,河北省平山县人武部、石家庄第三离休所组织所属人员走进西柏坡,聆听红色故事——

青青柏坡岭 红旗映初心

■韩卫旭 杨 宸

国庆节前夕,秋高气爽,位于河北省平山县的西柏坡纪念馆广场上,五星红旗迎风飘扬。平山县人武部与河北省军区石家庄第三离休所所属的官兵、文职人员整齐列队,向广场中央的五大书记铜像敬献花篮。阳光下,鲜花簇拥的“新中国从这里走来”几个金色大字熠熠生辉。

站在队伍最前面的是位年逾九旬、身穿老式军装的老军医。他叫郝振中,曾参加解放战争、抗美援朝战争。在新中国成立75周年之际,郝振中受邀来到革命圣地西柏坡,与官兵、文职人员共同重温那段峥嵘岁月。

“那是解放战争中的一场阵地战,敌人炮火猛烈,许多战友身负重伤,我穿梭在炮火间为他们包扎治疗。经过5个小时的奋战,我们最终成功守住阵地……”站在广场上,凝视着鲜艳的五星红旗,郝振中为大家讲述那段充满硝烟的岁月,声音浑厚有力。

沿着广场往前走,一行人进入西柏坡纪念馆展厅。郝振中指着了一幅描绘三大战役的展图说:“西柏坡是党中央解放全中国的‘最后一个农村指挥所’。在这里,毛泽东同志指挥了三大战役、召开了七届二中全会。可以说,新中国是从这里走来的。”老人的讲述,让官兵和文职人员对西柏坡有了更深



刻的认识。

一件件历史文物,一份份详实资料,一张张老照片……纪念馆内的每一件展品都承载着历史的记忆。郝振中走到一辆破旧的独轮车前,轻声说:“在解放战争时期,人民群众就是用这样的独轮车,为前线的将士们运送物资,这是人民群众与子弟兵鱼水情深的最好见证。”

跟随人群来到中共中央旧址,历史的厚重感扑面而来。站在七届二中全会的会场中央,看着简朴的陈设,斑驳的桌椅,仿佛可以看到毛泽东同志等老一辈无产阶级革命家在这里反复研讨、彻夜长谈。郝振中激动地说:“同志们,新中国来之不易,是无数革命先辈用鲜血和生命换来的。作为新时代革命军人和军队文职人员,你们要肩负起保卫祖国、保卫人民的神圣使命。”老人的寄语,激励着官兵和文职人员牢记使命,

为国防事业贡献力量。“这片红色的土地,见证了中国革命的伟大转折,如今成为传承红色基因、激发爱国热情的重要阵地。”平山县人武部领导告诉笔者,为庆祝新中国成立75周年,他们依托辖区西柏坡纪念馆等丰富红色资源,军地联合组织了一系列红色主题活动:抽组力量整理平山红色旧址简介、英雄人物事迹、革命战斗故事等,寻访红色记忆,挖掘辖区红色优势资源;组织所属人员走进红色场馆、传承红色精神,通过开展仪式教育、情景教育,引导官兵走近历史、触摸历史、感悟历史;组织开展“喜迎国庆送祝福”群众性主题宣传教育活动,通过举办国防知识竞赛、演讲比赛、国防主题征文等方式,浓厚国防文化氛围。

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮……”历史的车轮滚滚向前,但革命精神永远年轻。鲜艳的五星红旗下,白发苍苍的老兵精神抖擞地与全体人员共同高唱《歌唱祖国》。豪迈的歌声回荡在广场上空。歌声里,有缅怀革命先烈、赓续红色血脉的传承,更有踔厉奋发、砥砺前行力量。

左上图:参战老兵郝振中勉励官兵和文职人员传承红色基因,坚定理想信念。 张吉峰摄



9月中旬,河南省洛阳市涧西区人武部联合辖区学校开展国防教育进校园活动。图为老兵为学生们讲述“两弹一星”精神,激励他们当好红色精神的传承者。 黄政伟摄

初秋的安徽省淮南市上窑镇方楼村,一片生机勃勃的景象。一辆辆装满双孢菇的货车驶出村庄。兵支书方昌龙望着远去的货车,脸上露出欣慰的笑容:“今年又是丰收年!”

48岁的方昌龙,是土生土长的方楼村人。1994年,方昌龙参军入伍,服役期间表现出色,多次获得表彰。1997年退役回乡后,他积极参与村里建设。1999年村“两委”换届,方昌龙高票当选村党支部书记。

那时的方楼村,集体经济薄弱。如何带动乡亲增收,成了方昌龙的心头大事。方楼村地处城乡结合部,区位优势明显,但村里劳动力大量外流,土地闲置问题较为突出。经过深入调研和思考,方昌龙与村“两委”研究决定,推行“土地托管”模式,将村民闲置土地统一交给服务公司种植打理,提高土地利用效率,实现“离乡不离地,不种有收益”。

起初,许多村民反对,担心土地托管后失去保障。方昌龙便挨家挨户走访,耐心解释土地托管后的权益保障。他还借鉴部队班务会形式,把村民召集起来,坦诚交流,分析利弊……功夫不负有心人,最终,“土地托管”模式得以顺利推进。土地整合后,村里实现规模化种植,不仅农业产量和效益大幅提升,村民收入也日益增加。

解决了土地问题,方昌龙又将目光投向产业发展。一次偶然的机会,他从一档农业节目受到启发,决定打造“双孢菇生产示范区”,实现自己种植、自己销售。

为调动村民种植积极性,方昌龙邀请专家前来指导,详细讲解双孢菇种植技术、市场需求和经济效益。渐渐地,越来越多的村民加入双孢菇种植行列。如今,“双孢菇生产示范区”已成为方楼村的特色产业。

基础设施日臻完善,产业发展蒸蒸日上,村民的笑容也愈发灿烂。“当过兵的人就是不一样!我们村能有如此大的变化,多亏了方书记!”提起方昌龙,村民李大爷总是赞不绝口。

「当过兵的人就是不一样」

■汤 伟 梁凯歌

安徽省淮南市方楼村兵支书方昌龙带领群众增收致富——

安徽省“劳动模范”、安徽省“模范退役军人”……随着方楼村一年一个样,方昌龙也收获了诸多荣誉。“接下来我们计划开展网络直播,展示双孢菇、葡萄等果蔬从种植、采摘到加工的全过程,让消费者放心购买,进一步拓宽村民增收渠道。”谈及未来,方昌龙信心满满。

辽宁省军区沈阳第二离休所

当好老干部的贴心人

本报讯 罗春平、周文亮报道:“吴老胸口发闷?阿姨您别急,我马上过去!”9月20日中午,辽宁省军区沈阳第二离休所日间照护中心内,正在值班的主管护师曹丽娜接到“一键式”呼叫电话,迅速赶往老干部吴虹家中,为他检查身体并进行对症治疗。一键直达,是该离休所提升老干部服务保障工作质效的一个缩影。

“以前身体不舒服,给所里门诊部打电话,号码总得找半天。如今家里装上‘一键式’呼叫按钮,就像门铃一样,按下按钮就能联系到医护人员,真是太方便了!”老干部吴虹有感而发。

年初以来,着眼老干部普遍进入高龄期和高发病期的实际,该干休所积极探索创新服务保障模式,引入军地优质资源,借助互联网、大数据等信息技术手段,升级改造日间照护中心,开设医

疗康养中心,推进信息技术与医护工作深度融合,让老干部充分享受信息化、智能化带来的便利。

老干部王君凯因患腿部关节和腰部时常疼痛。医疗康养中心建成后,医师和护师不仅为他安排吸氧、理疗等项目缓解病痛,还针对其身体状况量身定制运动康复计划。“我有空就来康复区,用康复脚踏车进行有氧运动,还有护师指导动作要领。血液循环好了,关节和腰部疼痛也明显缓解了。”王君凯高兴地说。据了解,除康复治疗外,医疗康养中心还可提供日间照护、日常保健、心理咨询等服务。

“老干部是党和国家的宝贵财富,我们要当好他们的贴心人。”离休所领导介绍,下一步,该所将持续探索服务保障新模式,不断升级配套设施,为老干部提供精准高效服务,全面提升服务保障水平。



近日,南疆军区某团官兵前往驻地共建村,开展走访慰问、巡诊送药等活动。 李江摄



图①:9月17日,江西省信丰县新兵入伍欢送仪式在县体育中心举行。120余名新兵整装待发,准备奔赴军营。 兰善喜摄

图②:9月中旬,江苏省扬州市军地为入伍新兵举行欢送仪式。图为军地领导为入伍新兵佩戴大红花。 祁云程摄

图③:9月20日,山东省费县最后一批新兵奔赴军营。图为军地领导欢送新兵。 王坤乾摄

微新闻

甘肃省庆城县人武部组织民兵轮训备勤

本报讯 高帅报道:近日,甘肃省庆城县人武部组织基干民兵进行基地化轮训备勤。此次轮训紧贴任务需求,围绕人装投送、保障部队跨区机动等课目展开,通过自主组训、分组互评等方式,进一步提高民兵遂行多样化军事任务能力。

辽宁省盖州市为立功军人送喜报

本报讯 卢延国报道:9月中旬,辽宁省盖州市军地领导来到暖泉镇方屯村,为荣立三等功的现役军人雷明家送立功喜报。据悉,该村是当地闻名的“功臣村”,近15年来,有58人参军入伍,21人次立功,18人次受到嘉奖和表彰。

海南省海口市多所学校以救灾官兵绘制板报为载体开展国防教育活动

“长大后成为像你们一样的人”

本报讯 柴军报道:连日来,一幅幅写满暖心话语的黑板报照片在网络刷屏,引来无数网友跟帖留言:“长大后,我要成为你”“为可爱的人民子弟兵点赞”“这黑板报正能量满满”。

超强台风“摩羯”过境后,第74集团军某旅官兵闻令而动,前往海南省海口市多所受损学校进行紧急抢修和清理工作。在结束任务即将返回时,官兵们细心地打扫了教室,将桌椅恢复到整齐有序状态,并精心绘制黑板报,写上鼓励话语:“我们负责保家卫国,你们负责好好学习”“风雨再大别怕!有我们在,你们只管茁壮成长”……

“这是最可爱的人留下的珍贵礼物,更是一堂难得的国防教育课。”谈及官兵的暖心举动,海口市滨海第九小学副校长廖夏婉如此评价。她告诉

笔者,官兵离开后,该校教师陈佳佳第一个发现了这些“惊喜”,感动地将黑板报拍成照片,发到微信朋友圈,很快就在家长、师生的朋友圈里传开。

9月9日,海口市中小学复课。第一堂课,玉沙实验学校各班级围绕“致敬军人”这一主题开展班会讨论。他们以黑板报为载体,引导学生感恩解放军官兵的辛苦付出,学习他们吃苦耐劳、冲锋在前的精神。

“解放军叔叔,谢谢你们!灾难来临之际,你们的到来给了我们勇气和力量。我要以你们为榜样,努力学习,长大后成为像你们一样的人。”该校六年级学生张欣悦家所在小区在这次台风灾害中受损严重,部队官兵曾到小区帮助清理路障,排查安全隐患。看着黑板报上的深情寄语,张欣悦内心暖流涌动。讨论中,他第一个

举手发言。

海南职工秀英子弟学校副校长黄恒合负责该校日常管理和国防教育工作,与官兵接触较多,对官兵们严格的纪律、过硬的作风印象深刻。学校复课后,他第一时间将黑板报拍成照片,与官兵顶风冒雨清理道路、救助受灾群众的照片一起制成视频,组织全校师生观看。许多学生红了眼眶,边看边抹着眼泪。

连日来,不少学校师生主动给官兵写信,表达感恩之情。收到师生来信,该旅官兵很感动。“绘制黑板报,是想给同学们一些鼓励,同时告诉他们,灾难面前不要害怕,人民子弟兵会守护他们。”某连指导员涂玉财感慨,“感谢大家对我们的认可。我们一定更加刻苦训练,勇于担当作为,不辜负人民群众的信任。”